

对自保公司的承保范围、资金运用规定,监管政策有望放宽;不少国字号大型企业正在谋划成立自保公司——

# 风险管理提速 大企业谋“自保”再添单

■ 冷翠华

尽管世界500强企业有80%设立了自保公司,在我国目前却仅有2家。随着中石油自保公司的成功试点,中国铁路财产保险自保公司的筹备完毕,越来越多的国字号大企业正在谋划成立自保公司,而趋于宽松的监管环境,给了他们“自保”更加充分的理由,以及更多的发展期待。

## 第二家自保公司将诞生

“2014年中石油自保公司实现营业收入3.84亿元、利润2.44亿元,全面参与了中国石油集团公司的保险统筹管理,实现保费1.56亿元,承接了10个国家的15个保险项目。”日前,在第二届中国自保公司发展与监管国际研讨会上,中石油专属财产保险公司董事长于毅波表示。

作为我国内地首家自保公司,中石油自保公司的运营情况备受关注,其发展模式正被多家大型企业研究。2014年是其运营的第一个年度,用于毅波的话说“交上了一份较为满意的答卷。”

在这次会议上,中国保监会副主席王祖继透露,内地第二家自保公司——中国铁路财产保险自保有限公司已经完成筹备,并做好了开业准备工作。

另据记者了解,上海、广东等地都有大型国字号企业正在谋划成立自保公司,并进行了前期研究。不过,保监会发改部负责人对本报记者表示,有意成立自保公司和感兴趣的不少,但目前除了中石油自保公司和中国铁路自保公司,还没有其他企业递交正式的筹建申请书。

## 自保魅力何在?

“成立自保公司最大的动力来源于需求。”美亚财产保险有限公司总裁兼首席执行官郑艺表示。那么,企业成立自保公司的



需求何在?统筹管理风险和财务运作两大核心需求。

从风险管理角度看,郑艺表示,大型企业尤其是跨国业务较多的企业,成立自保公司是可行的选择之一。通常情况下,自保公司参与国内项目风险管理的模式与一般商业保险类似;参与海外项目风险管理的操作模式为:自保公司与有全球服务网络的商业保险公司合作,通过后者代出单,然后通过再保回的方式实现保费回流,从而实现对集团风险的统筹管理。在国际业务中,自保公司和商业保险公司有较大的合作空间。

从产品开发的角度看,自保公司可以提供商业保险市场上没有的或者价格昂贵的保险产品,做到风险与保费匹配,同时可为

企业量身定做产品。这种自由度可以使自保公司更好地发挥风险融资功能,既无需付出高额保费,又能有效转移企业风险。

从财务运作的角度看,业内人士指出,企业投保自保公司的产品,除了一些手续费方面的费用,保费基本是“左兜掏右兜”的事儿。即,企业花钱买了保险,但保费收入也归属于自己成立的自保公司。同时,自保公司还可以做再保险分出业务,也可以接受标的为母公司的分入业务,经营得当将给投资企业带来可观利润。

也正因如此,80%的世界500强企业都设立了自保公司,尤其是在业务范围覆盖全球多地的企业更是青睐“自保”这一方式。

## 监管将扩业务松投资

为促进自保公司的发展,中国保监会2013年年底发布了《关于自保公司监管有关问题的通知》。王祖继表示,在此基础上,保监会还将出台支持政策,给自保公司更加宽松的发展环境。

一方面,将进一步扩大自保公司的承保范围。凡是经济合同中列明要母公司基金、控股子公司实际支付保险费用的业务,自保公司均可以承保,以切实满足母公司统筹风险管理需求。

在传统概念中,自保公司是指由一家母公司单独出资或母公司与其控股子公司共同出资,且只为母公司及其控股子公司提供财产保险、短期健康保险和短期意外伤害保险的保险公司。于毅波也表示,从中石油自保公司运营一年的情况看,目前自保公司的产品仅替代了部分商业保险,而非商业保险无法替代。“对创新保险产品甚为严格的审批制度使得自保产品尚无法实现商业保险无法实现的功能。”他表示。

另一方面,将研究在“偿二代”偿付能力监管体系下给予自保公司更多便利,包括不缴纳资本保证金、将自保公司保费的自留部分提高至实有资本金与公积金之和的6倍等,实现与国际监管标准的一致性。

于毅波表示,在公司运营中体会到一些政策限制,例如,“单一危险单位自留额不能超过资本金的10%”的规定,会导致回流到自保公司的保费也须转移出去,无法真正自留。同时,再保分入20%限额的规定,不利于自保公司和商业保险公司按照国际通行原则建立合作关系。他希望这些问题在今后出台的监管政策中能得以解决。

此外,中国保监会还会考虑允许自保公司在境外设立与自保业务相关的全资保险类子公司和保险资产管理公司,发挥自保公司风险保障和资产管理的双重功能,这也将有效解除对自保公司投资渠道及资本金使用方面的限制,利于回流资金的有效利用。

## “大数据”按下企业管理创新“快进键”

■ 温济聪

经济增速放缓“新常态”下,围绕外部环境变化与转型升级要求,创新制定并执行战略,正成为当今企业管理者面临的首要问题。而利用大数据技术开展知识管理,提升企业整体核心实力与环境应变能力,则是开题、破题之关键。然而,互联网、移动互联网等新技术飞速发展带来的大数据信息爆炸,令企业很难系统化获取知识,而实现知识管理与战略管理的深度耦合,更是难上加难。

1月30日,由中国管理现代化研究会、同方知网(北京)技术有限公司主办,工信部中国信息化推进联盟会电力专委会与中国能源报社协办的“2015大数据环境下企业战略管理与知识服务峰会”在北京国际会议中心举行,来自能源、交通、通信、建设等行业的400多位企业管理者、大数据研究及战略管理专家齐聚京城,围绕战略管理、知识管理及其深度耦合等问题深入探讨,一致认为:大数据知识服务有望按下我国企业创新发展的“快进键”。

国家发改委能源研究所所长韩文科在发言中指出,目前我国各行业一方面亟需迅速认识并适应经济新常态,另一方面又不得不面对国际经济的各种变数。他举例说,去年年底,国际石油价格初跌,为我国油企海外并购提供了利好机遇;但今年国际油价持续暴跌,又将对油企生产经营活动和未来发展带来重大冲击。

国务院发展研究中心企业研究所副所长张永伟认为,新常态下中国经济增速持续放缓,过去靠规模、产能扩张的路子已走到尽头,创新发展驱动将成为2015年企业发展全新主题。与此同时,互联网与信息技术与各产业加速融合,很可能成为传统产业创新转型的突破口。

“大数据是数字化生存时代的新型战略资源,是驱动创新的重要因素,正在改变人类的生产生活方式。”中国管理现代化研究会副会长兼秘书长石勇说,在复杂化、不确定的大数据环境下,如何从粗糙中寻求精确、从相关关系中把握因果关系与必然关系,是当今大数据技术应用的核心难题。

“大数据是数字化生存时代的新型战略资源,是驱动创新的重要因素,正在改变人类的生产生活方式。”中国管理现代化研究会副会长兼秘书长石勇说,在复杂化、不确定的大数据环境下,如何从粗糙中寻求精确、从相关关系中把握因果关系与必然关系,是当今大数据技术应用的核心难题。

同方知网基建与能源市场总监周永表示,目前我国各行业知识管理的难题在于,即便拥有最完备、最规范的文献资源体系,仍无法直接面向战略管理的问题和对象,系统化地获取、梳理并理解知识。其根本原因在于,以往无论哪一类、哪种渠道的知识传播者,均未能真正确立面向服务对象的知识服务理念,且对知识服务必须依赖知识管理的规律认识不清。

他表示,以产业化模式推动知识在各行业的传播、扩散与深度利用,是知识文化产业的发展之本意,更是打造支撑我国经济深化改革、打造“中国智造”国家形象、实现中华民族伟大复兴的源泉与动力。

据了解,同方知网下一步还将借助互联网、移动互联网、全媒体与社会化网络等技术,支持各企业在自主建立机构知识管理与服务平台(OKMS),通过接入战略新闻网、战略决策知识库、战略执行知识库与机构自建库,形成服务企业内部各关键岗位知识分享、沟通、评价与创新的OKMS中心,以便企业更好地利用知识管理支撑战略管理。

## 直面中小企业新挑战 管理创新高峰论坛在沪举办



# 中国铝业公司扎实作风推进工作



2015年工作,切实把中铝公司的各项部署要求落实到工作中。

## 持续推进市场化改革

工作会议指出,要全面深化改革,激发活力和动力。

华泽铝电落实工作会议精神,将以发电创效为关键,充分发挥自备机组优势;加强市场分析研判,提升经营创效能力;持续推进市场化改革,进一步搞活体制机制;全面提升各项目管理水平,为扭亏脱困提供坚实保障。

中铝稀土(江苏)有限公司将进一步实施经营模式改革,扎实推进集中统一的经营管控

模式,建立监管有效、协调一致的市场化运营机制和一体化的营销管理体系,进一步强化混改所有制下的公司治理,持续优化和加强基础管理,提升对下属企业的经营管控水平。

中铝宁夏能源集团表示,继续深化内部改革,增强企业内生动力,盘活处置存量资产,优化管理架构,大幅压缩管理人员,提升企业执行力。快速建成一些效益好、竞争力明显的项目,形成新的经济增长点。

## 结合实际明确措施

工作会议结束后,中铝公司所属成员单位结合本单位实际,制订了多项措施,确保实现和完成年度生产经营目标和任务。

中铝资产经营管理公司进一步加强作风建设,明确工作任务,提高服务基层的效率和水平,狠抓工作落实,确保全面完成公司下达的各项生产经营、改革发展和资产盘活等工作任务。

中铝公司审计部将强化全面风险管理,维护风险管理的有效运转,科学制订应对策略,狠抓内部控制体系的审计和评价;指

导、督促企业加大审计及风险管理信息系统应用力度,不断优化完善信息系统。

中国有色金属工业集团表示,将进一步加强作风建设,认真查找集团协调服务工作中存在的不足和问题,落实改进措施,提高协调服务意识和服务水平,提升工作执行力。

中铝公司科技管理部牢牢把握创新驱动发展的有利时机,充分发挥科技创新的关键作用,进一步构建与公司转型发展相适应的科技创新体系,大力提升自主创新能力;优化完善自主创新平台和专业研发团队建设,强化科技资源有效整合,加快推进重大关键技术的突破。

中国铝业广西分公司将进一步完善相关工作的体制机制,确保生产的安全稳定和高效运行;同时对安全环保、扭亏脱困、市场化改革等重点工作,明确了具体内容、推进步骤及举措,确保每一项工作顺利开展。

广西华银铝业有限公司将进一步强化安全环保工作,全面提升安全生产管理水平;持续优化成本体系,深挖内潜,实现效益最大化;深入开展持续改进活动,培育企业管理新优势。